

จุฬาฯ พร้อมเปิดรับ AEC ทุกมิติ

ผศ.ดร.ม.ร.ว.กัลยา ดิงศภักดิ์ รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เปิดเผยว่า ขณะนี้จุฬาฯ เตรียมพร้อมสู่การเปิดประชาคมอาเซียนในทุกมิติ ตั้งแต่การจัดศูนย์อาเซียนศึกษา ระดับประเทศ การเตรียมความพร้อมด้านภาษา เช่น เปิดสอนภาษาอาเซียนควบคู่กับการให้ความรู้ด้านวัฒนธรรมของประเทศในประชาคมอาเซียน มีหลักสูตรที่เปิดสอนเกี่ยวกับอาเซียนโดยตรง และสอดแทรกไว้ในสาขาวิชาต่างๆ ของทุกคณะ และส่งเสริมให้มีการเรียนการสอนภาษาอังกฤษสำหรับวิชาชีพในชั้นปีที่ 3 และ 4 โดยอาจารย์ต่างชาติ การแลกเปลี่ยนนักศึกษากับประเทศในอาเซียน และที่กำลังจะเกิดขึ้นคือเชิญนักวิจัยและนักวิชาการจาก 10 ประเทศในประชาคมอาเซียนรวมถึงไทยมาร่วมประชุมและเสนอบทความทางวิชาการในมิติต่างๆ เกี่ยวกับประเทศของตนโดยเนื้อหาครอบคลุมทั้ง 3 สาขาหลัก จากนั้นจะรวบรวมบทความทั้งหมดตีพิมพ์เป็นรูปเล่มเพื่อเผยแพร่เป็นความรู้แก่ผู้สนใจทั่วไป นอกจากนี้ยังได้สร้างหอพักนานาชาติเพื่อรองรับนักศึกษาและอาจารย์ต่างชาติตามแผนที่จะมีการเพิ่มนักศึกษาและอาจารย์ต่างชาติเป็น 1,000 คน จากเดิมที่มีอยู่ 300 คน

สจล.ตั้งเป้าติด 1 ใน 10 ม.อาเซียน

ศ.ดร.ถวิล พึ่งมา อธิการบดีสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง (สจล.) บอกว่าจะผลักดันสถาบันให้ติด 1 ใน 3 ของประเทศภายใน 4 ปี และติด 1 ใน 10 ของประชาคมอาเซียน โดยได้เข้าไปเป็นเครือข่ายมหาวิทยาลัยอาเซียนหรือ ASEAN University Network (AUN) ในการเป็นตัวแทนเข้าไปทำงานแลกเปลี่ยนนักศึกษา อาจารย์ของไทยกับมหาวิทยาลัยในอาเซียน และนอกกลุ่มอาเซียน และทำสถาบันให้มีความเป็นนานาชาติ ขณะนี้ สจล.มีวิทยาลัยนานาชาติ แลกเปลี่ยนอาจารย์และนักศึกษากับมหาวิทยาลัยในออสเตรเลีย และจะเปิดหลักสูตรแบบแซนด์วิชโปรแกรมกับมหาวิทยาลัยในต่างประเทศ โดยตั้งเป้าปี 2563 จะต้องเพิ่มนักศึกษาต่างชาติให้ได้อย่างน้อย 30% ตอนนี้เรามีนักศึกษา 2 หมื่นคน มีต่างชาติอยู่ 30-40 คนเท่านั้น ซึ่งน้อยมาก และนักศึกษาต่างชาติที่อยู่ตอนนี้ก็แยกจากนักศึกษาไทย ซึ่งต่อไปผมจะเปลี่ยนใหม่ให้มาอยู่รวมกัน จะได้คุ้นเคยกันและเด็กไทยก็ได้ในเรื่องของภาษาซึ่งการจะติดอันดับ 1 ใน 10 ของเออีซีก็ต้องทำพื้นฐานเหล่านี้ให้ได้ก่อน

ว.พาณิชย์ศาสตร์ บูรณาการ “การจัดการธุรกิจโลก”

โฟกัส 3 กลุ่มวิชา ธุรกิจยุโรป ธุรกิจจีน ธุรกิจอาเซียนเพื่อเตรียมความพร้อมให้นักธุรกิจและคนที่ทำงานในภาคธุรกิจของไทยหรือธุรกิจที่ร่วมทุนโดยชาวต่างชาติโดยเฉพาะกลุ่มธุรกิจและอุตสาหกรรมในภาคตะวันออก โดยใช้อาจารย์ที่จบจากต่างประเทศในโซนยุโรป จีน และอาเซียน ใช้ตำราเรียนกรณีศึกษา และนักธุรกิจที่จะมาถ่ายทอดประสบการณ์ เป็นนักธุรกิจจากประเทศในภูมิภาคตามกลุ่มสาขาวิชาที่เรียนทั้งหมดพร้อมส่งไปฝึกงานกับสถานประกอบการในประเทศไทยหรือบริษัทในต่างประเทศ จบแล้วสามารถทำงานในสถานประกอบการในต่างประเทศในภูมิภาคตามกลุ่มสาขาที่เรียน โดยมีหน่วยงานหรือสถาบันในต่างประเทศให้การรับรอง เช่น Sup De Co ของกระทรวงพาณิชย์ของฝรั่งเศส วิทยาลัยนานาชาติบริหารธุรกิจ ภายใต้การดูแลของกระทรวงพาณิชย์จีน และกรมอาเซียนที่ขึ้นกับกระทรวงพาณิชย์ของประเทศในกลุ่มอาเซียนให้การรับรอง

เอแบค ขยายหลักสูตร-เพิ่มภาษา

มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ (เอแบค) เปิดสอนหลักสูตรนานาชาติตั้งแต่ระดับปริญญาตรี-เอก จึงมีต้นทุนความพร้อมไม่ว่าจะเป็นหลักสูตร อาจารย์ และสิ่งแวดล้อมที่มีความเป็นนานาชาติอย่างเด่นชัด ดังนั้นการจัดการศึกษาเพื่อรองรับประชาคมอาเซียนและนอกอาเซียนจึงไม่ใช่เรื่องยาก โดยแนวทางการศึกษาของเอแบคในอนาคตคือการขยายหลักสูตรนานาชาติ สอนเป็นภาษาอังกฤษ และเน้นการเปิดสาขาเฉพาะทางเพื่อการทำธุรกิจแบบสากล นอกจากนี้ยังเปิดสอนภาษาที่ 3 เพิ่ม เช่น ภาษาจีน ภาษาญี่ปุ่น และยังร่วมมือกับสิงคโปร์ มาเลเซีย อินโดนีเซีย และฟิลิปปินส์

โดยมีสถาบันภาษานานาชาติเปิดสอนภาษาต่างประเทศให้นักศึกษา บุคลากรในสายอาชีพ และบุคคลทั่วไป เลือกเรียนตามความสนใจและความถนัด

บัณฑิตปองสภานับวิจัยระดับโลก

มหาวิทยาลัยมหิดลซึ่งมีความโดดเด่นและเป็นผู้นำด้านการวิจัย โดยวางเป้าหมายจะเป็นมหาวิทยาลัยวิจัยระดับโลกเพื่อสังคมภายใน 4 ปี ส่งเสริมให้เกิดการแลกเปลี่ยนนักศึกษาในประเทศอาเซียน โดยเข้าร่วมโครงการ MIT แลกเปลี่ยนนักศึกษางานวิจัยระหว่างไทย มาเลเซีย อินโดนีเซีย ทั้งได้ติดต่อกับอีกหลายมหาวิทยาลัย เพื่อแลกเปลี่ยนนักศึกษาระหว่างกัน รวมถึงสนับสนุนให้มีอาจารย์จากต่างประเทศเข้ามาสอนมากขึ้น ไม่ใช่เฉพาะวิทยาลัยนานาชาติ แต่จะขยายผลให้ทั่วทั้งมหาวิทยาลัย



มจพ.ใช้ระบบทวิภาคี เซอร์บัน พลิตวิศวะปฏิบัติ “คิดเป็น ทำเป็น”

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ (มจพ.) เป็นมหาวิทยาลัยไทยแห่งเดียวที่ได้ 2 มหาอำนาจทางด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ทั้งเยอรมันและฝรั่งเศส ให้การสนับสนุนการจัดการศึกษาและร่วมมือทางวิชาการ เป็นฐานทำให้การจัดการศึกษาสู่ประชาคมอาเซียนและนานาชาติสามารถขับเคลื่อนได้เร็ว โดยเฉพาะการจัดการศึกษาในรูปแบบทวิภาคีที่เน้นให้บัณฑิตคิดเป็น ทำเป็น โดยเฉพาะวิศวะปฏิบัติ ที่ต้องการของตลาดแรงงานอาเซียน นอกจากนี้เปิดหลักสูตรสองภาษา และหลักสูตรนานาชาติในสาขาทางด้านวิศวกรรมศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยีในระดับปริญญาตรีและบัณฑิตศึกษา ซึ่งนอกจากให้คนในประเทศได้เรียนแล้วยังรับนักศึกษาในอาเซียนและนอกอาเซียนมาเรียน พร้อมพัฒนาทักษะภาษาต่างประเทศ

หอการค้าไทย ตั้งเป้า ม.ชั้นนำอาเซียน

โดยทุ่มทุนกว่า 600 ล้านบาท ส่งอาจารย์ไปเรียนต่อต่างประเทศ และทำผลงานวิจัยเพื่อตีพิมพ์ในระดับนานาชาติ โดยตั้งเป้าติดผ่านการรับรองจากสำนักงานรับรองมาตรฐานระดับนานาชาติ หรือ AACSB มหาวิทยาลัยชั้นนำของโลก โดยตั้งเป้า 5 ปีเห็นผล ส่วนในเออีซีมุ่งเป้าเจาะธุรกิจการศึกษาในตลาดกลุ่ม AEC เช่น ร่วมกับประเทศพม่าเปิดหลักสูตร MBA เปิดหลักสูตรปริญญาโทบริหารธุรกิจ (MBA) สำหรับผู้บริหารระดับสูง หลักสูตรโกลบอลเอ็มบีเอ (ภาษาอังกฤษ), ซีอีโอเอ็มบีเอ และเอ็มบีเอออนไลน์ สอนโดยคณาจารย์มืออาชีพจากสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย ด้านคณะเศรษฐศาสตร์ เปิดกลุ่มวิชา AEC เป็นวิชาเอกพร้อมปรับเนื้อหาวิชาให้สอดคล้องกับตลาดอาเซียน เช่น หลักสูตรนิติศาสตร์ที่



มีการเสริมเนื้อหาเกี่ยวกับธุรกิจแบบเจาะลึก เช่น กฎหมายที่เกี่ยวกับธุรกิจโลจิสติกส์และซัพพลายเชน แฟรนไชส์ บริหารงานบุคคล ทรัพย์สินทางปัญญา การเงินการธนาคาร นอกจากนี้ยังร่วมกับหอการค้าไทยเปิดศูนย์อาเซียนให้ความรู้แก่ธุรกิจในการลงทุนในตลาดเออีซี

เกษมบัณฑิต ตอบโจทย์คนรุ่นใหม่

ดร.เสนีย์ สุวรรณดี รองอธิการบดี ฝ่ายวางแผนและพัฒนา มหาวิทยาลัยเกษมบัณฑิต กล่าวว่า แนวทางการทำหลักสูตรของเกษมบัณฑิตจะเน้นสาขาที่ตอบโจทย์คนรุ่นใหม่และอาชีพในอนาคตมากขึ้น เช่น สื่อสารการแสดง ร่วมแสดง การออกแบบแฟชั่น และสาขาวิชาที่อิงทางด้านเทคโนโลยีและมัลติมีเดีย เพื่อให้เข้ากับไลฟ์สไตล์ของคนรุ่นใหม่ที่ต้องการทำธุรกิจของตัวเอง

หรือทำงานเป็นฟรีแลนซ์ที่สามารถบาลานซ์ชีวิตกับการทำงานได้ นอกจากนี้ยังเสริมภาษาอังกฤษ ภาษาที่สาม และการใช้ไอทีเพื่อรับการแข่งขันของเออีซี นอกจากนี้ยังมีสถาบันนวัตกรรมและธุรกิจการค้าเสรี (IFBI) ซึ่งเป็นสถาบันเฉพาะด้านในการให้บริการวิชาการแก่สังคมในการจุดประกายแนวคิดทางวิชาการด้านนวัตกรรมและธุรกิจการค้าเสรีแบบครบวงจรให้กับผู้ประกอบการไทยให้สามารถแข่งขันได้ พร้อมทั้งให้บริการวิจัย อบรม สัมมนาและเป็นที่พักษาแก่

หน่วยงานรัฐและเอกชน “แม่ฟ้าหลวง” พู่นำ การสอนภาษาจีน

นอกจากกำหนดให้มีการสอนเป็นภาษาอังกฤษในทุกชั้นปีแล้ว แม่ฟ้าหลวงยังมีศูนย์ภาษาและวัฒนธรรมจีนสิรินธร ส่งเสริมและพัฒนาการเรียนการสอนภาษาจีน เพื่อพัฒนานักศึกษาสู่การเป็นพลเมืองอาเซียนและพลเมืองโลกผ่านการพัฒนาด้านภาษาและเรียนรู้ผ่านบริบทของสังคมวัฒนธรรม นอกจากนี้ยังเปิดสอนรายวิชาเกี่ยวกับอาเซียน พร้อมกับเปิดสาขาที่เป็นความต้องการของประเทศและเออีซี เช่น สาขาวิชาภาษาอังกฤษ ภาษาจีน การจัดการการท่องเที่ยว การ

จัดการธุรกิจการบิน การจัดการโลจิสติกส์ และซัพพลายเชน พยาบาล การแพทย์ แผนไทยประยุกต์ แพทย์ทางเลือก และมีแผนจะเปิดคณะแพทยศาสตร์ในปี 2556

“คริสเตียน” บุคลิกสูตรพยาบาล-วิทยาศาสตร์สุขภาพ

ผศ.ดร.จันทร์จิรา วงษ์ชมทอง อธิการบดีมหาวิทยาลัยคริสเตียนกล่าวว่า มหาวิทยาลัยได้เตรียมความพร้อมในการใช้ภาษาอังกฤษให้กับนักศึกษามานานแล้วโดยเฉพาะสาขาพยาบาลและวิทยาศาสตร์สุขภาพ เช่น ให้นักศึกษาเรียนภาษาอังกฤษทุกชั้นปี และเพิ่มภาษาอังกฤษสำหรับวิชาชีพนี้อีก 3 และ 4 ควบคู่ไปกับการเรียนรู้วัฒนธรรมอาเซียน การแลกเปลี่ยนนักศึกษา อาจารย์กับต่างประเทศ ส่วนหลักสูตรพยาบาลที่เป็นจุดขายของมหาวิทยาลัย นอกจากหลักสูตรไทยแล้ว ยังมีหลักสูตรพยาบาลสองภาษาและนานาชาติ เน้นฝึกงานในโรงพยาบาลอินเตอร์เพื่อให้บัณฑิตทำงานได้ทั้งในและต่างประเทศ นอกจากนี้ยังให้ทุนนักศึกษาลาว เวียดนาม กัมพูชา มา

แพทยศาสตร์เพื่อรองรับตลาดอาเซียนด้วย

ม.หัวเฉียวฯ บู บูนำจีนศึกษา

เป็นสถาบันมีความโดดเด่นด้านจีนศึกษามายาวนาน โดยความสำคัญกับทักษะภาษาจีนเป็นภาษาที่สองรองจากภาษาอังกฤษ โดยเฉพาะนักศึกษาสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพและภาษาจีนจะต้องมีความรู้ภาษาจีนเป็นพื้นฐาน จึงได้ส่งเสริมการเรียนรู้ภาษาจีนผ่านวิชาเรียนอย่างเข้มข้น นอกจากนี้ยังกำหนดให้นักศึกษาในคณะต่างๆ เรียนภาษาจีนอย่างน้อย 6 หน่วยกิต และมีหลักสูตรระยะสั้นให้เลือกเรียนและมีการวัดผลอย่างเป็นระบบ นอกจากนี้ยังมีหลักสูตรนานาชาติที่เน้นด้านจีนศึกษา เช่น สาขาวิชาภาษาอังกฤษ-ภาษาจีน สาขาจีนศึกษา เป็นต้น

วิทยาลัยฯ เปิด “อุทยานการศึกษาอาเซียน”

โดยมีศูนย์พัฒนาภาษาและกิจการนานาชาติ เปิดสอนภาษาอังกฤษและภาษาอาเซียน มีหลักสูตรทางด้านภาษา เช่น หลักสูตรภาษาอังกฤษ จีน



เรียนสาขาพยาบาล และรับนักเรียนจีนมาเรียนพยาบาลหลักสูตรต่อเนื่อง ล่าสุดเตรียมตกลงความร่วมมือกับรัฐบาลภูฏานเปิดสาขาพยาบาลเพื่อผลิตพยาบาลให้กับประเทศภูฏาน และมีแผนจะเปิดแพทย์ทางเลือก และเภสัชศาสตร์ และ

อินโดนีเซีย มาเลเซีย ญี่ปุ่น หลักสูตรอาเซียนศึกษา และหลักสูตรภูมิภาคศึกษาที่เน้นอาเซียนศึกษาในทุกมิติ นอกจากนี้ยังมีหน่วยวิจัยภูมิภาคศึกษา สอนและวิจัยด้านเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา โดยเฉพาะอินโดนีเซียศึกษาและมาเลเซีย

พร้อมจัดตั้งเครือข่ายอาเซียนศึกษา ให้
 ทุนนักศึกษาต่างชาติปีละ 40 ทุน ส่ง
 นักศึกษาหลักสูตรภาษาจีนไปศึกษาใน
 มหาวิทยาลัยของจีน นอกจากนี้ยังเปิด
 หลักสูตรเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา
 ในระดับปริญญาโท หลักสูตรเอเชียศึกษา
 ในระดับปริญญาเอก ก่อนที่จะขยายไป

กับมหาวิทยาลัยในจีน 25 แห่งพัฒนา
 หลักสูตรการเรียนการสอนเพื่อผลิต
 บัณฑิตที่ถึงพร้อมทั้งความรู้ด้านภาษา
 จีน ภาษาอังกฤษและธุรกิจ และส่งเสริม
 การเรียนภาษาอาเซียนควบคู่กัน
 ไป เช่น ภาษาบาฮาซาคู่กับภาษาไทย
 ไทยคู่เวียดนาม หรือไทยคู่จีน เป็นต้น



สู่อุทยานการศึกษาแห่งอาเซียน เป็น
 แหล่งเรียนรู้ของประชาชนในอาเซียนใน
 เรื่องต่างๆ เช่น ด้านวิทยาศาสตร์และ
 เทคโนโลยี สิ่งแวดล้อม พุทธศาสตร์

**ธุรกิจบัณฑิตย์ เปิดศูนย์เตรียม
 ความพร้อมฯ**

มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์เป็น
 แห่งแรกที่เปิดศูนย์เตรียมความพร้อม
 สู่ประชาคมอาเซียน เพื่อเตรียมความ
 พร้อมให้กับหน่วยงานต่างๆ เช่น จัด
 อบรมเพื่อสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยว
 กับประชาคมอาเซียน รวมถึงการศึกษา
 วิจัยเกี่ยวกับอาเซียนให้กับภาครัฐ ส่วน
 ด้านการเรียนการสอน กระตุ้นให้นักศึกษา
 ใช้ภาษาอังกฤษ และภาษาและวัฒนธรรม
 เพื่อนบ้าน และทักษะด้านไอที มีวิทยาลัย
 นานาชาติจีน รับทั้งนักศึกษาไทยและ
 นักศึกษาจากจีนและนักศึกษานานาชาติ
 โดยใช้ภาษาจีนเป็นสื่อการสอน เปิด 2
 สาขา คือ สาขาวิชาธุรกิจระหว่างประเทศ
 และสาขาการจัดการท่องเที่ยวและการ
 โรงแรม นอกจากนี้ยังลงนามความร่วมมือ

**ม.กรุงเทพ ขยายบัณฑิต
 นานาชาติ**

ดร.มัทนา สานติวัตร อธิการบดี
 มหาวิทยาลัยกรุงเทพ เผยว่า แนวทาง
 การทำหลักสูตรต่อไปจะเน้นหลักสูตร
 สองภาษาและหลักสูตรนานาชาติมาก
 ขึ้น เพื่อรองรับประชาคมอาเซียนและ
 กลุ่มนักศึกษานานาชาติ โดยเฉพาะ
 หลักสูตรนิเทศศาสตร์ที่สร้างชื่อเสียง
 ให้กับมหาวิทยาลัยมานาน เพื่อดึง
 นักศึกษาในอาเซียนเข้ามาเรียน ซึ่ง
 ชื่อเสียงของมหาวิทยาลัยกรุงเทพ
 เป็นที่รู้จักในต่างประเทศดีอยู่แล้ว
 ไม่ว่าจะเป็นสิ่งอำนวยความสะดวก
 และบรรยากาศที่เป็นนานาชาติแม้ว่า
 นักศึกษาในประเทศส่วนหนึ่งจะลดลง
 แต่เราได้นักศึกษาจากต่างประเทศเพิ่ม
 ขึ้น โดยเฉพาะในกลุ่มอาเซียน ขณะนี้
 มหาวิทยาลัยมีนักศึกษาต่างชาติ
 ประมาณ 250 คน จากกว่า 50 ประเทศ
 ในขณะที่เดียวกันเราก็เตรียมความพร้อม
 ให้นักศึกษาของเราได้ฝึกการใช้ภาษา

โดยผ่านกิจกรรมต่างๆ รวมถึงการวิจัย และการนำเสนอบทความทางวิชาการ ที่ตีพิมพ์ในระดับนานาชาติ และก็มี สถาบันอาเซียนฯ ที่อบรมให้ความรู้ในการทำธุรกิจการค้าสำหรับผู้ประกอบการ เพื่อตั้งรับการแข่งขันที่จะเกิดขึ้น

ศรียุทุม เพิ่มเนื้ออาอาเซียน เปิด 3 หลักสูตรนานาชาติ

ดร.รัชนีพร พุคยาภรณ์ พุกกะมาน อธิการบดีมหาวิทยาลัยศรียุทุม กล่าวว่ามหาวิทยาลัยมีเป้าหมายที่จะผลิตนักศึกษาที่จบไปเป็นบัณฑิตของ

เปิดสอนระบบดูโอติกรี

ม.รังสิต แน่นบึกทั้งสองภาษา-นานาชาติ

นอกจากจะเปิดสอนหลักสูตรสองภาษา และนานาชาติหลายสาขาวิชามานานเพื่อผลิตบัณฑิตที่เก่งทั้งด้านทักษะอาชีพและภาษาที่สามารถแข่งขันได้กับนานาชาติ มหาวิทยาลัยรังสิตยังเตรียมพร้อมเพื่อเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ไม่ว่าจะ เป็นทักษะการใช้ภาษาอังกฤษ ไอที การจัดการกิจกรรมเรียนรู้ด้านวัฒนธรรมอาเซียน ล่าสุดได้ร่วมมือกับสถาบันการศึกษาในอาเซียนในโครงการ Passage



อาเซียนและบัณฑิตของสากล จึงได้มีการปรับปรุงหลักสูตรใหม่ทั้งหมด ประมาณ 90 หลักสูตรโดยเพิ่มบริบทของอาเซียนเข้าไปในทุกหลักสูตร โดยดึงภาคอุตสาหกรรมเข้ามาร่วมในการปรับหลักสูตรและร่วมสอนและเตรียมความพร้อมด้านภาษาโดยผ่านกิจกรรมต่างๆ นอกจากนี้ยังมีสถาบันวัฒนธรรมและภาษานานาชาติที่ส่งเสริมการใช้ภาษาอังกฤษ และภาษาและวัฒนธรรมอาเซียน โดยมีรายวิชาภาษาเพื่อนบ้าน เช่น เวียดนาม มาลาญ บาฮาซา พร้อมทำความร่วมมือกับ ม.ภาษาและวัฒนธรรมปักกิ่งเปิดหลักสูตรนานาชาติ (อังกฤษ-จีน) และร่วมกับ ม.หุ่ยโจเปิดหลักสูตรไทย-จีน ซึ่งทั้งสองหลักสูตร

to ASEAN (P2A) กับมหาวิทยาลัย 4 แห่ง ได้แก่ มหาวิทยาลัยนอร์ตัน ประเทศกัมพูชา มหาวิทยาลัยดอยตัน ประเทศเวียดนาม มหาวิทยาลัยแห่งชาติ สปป.ลาว สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว และบริษัทเมียนมา คอมพิวเตอร์ จำกัด ประเทศพม่า โดยนักศึกษาที่เข้าร่วมโครงการจะได้เดินทางไปศึกษาเรียนรู้ แลกเปลี่ยนวัฒนธรรมกับคนประเทศนั้นๆ และในอนาคตจะมีการเปิดรับอาจารย์และบุคลากรจากประเทศอาเซียนเข้ามาเรียนที่มหาวิทยาลัยรังสิตด้วย

ม.เทคโนโลยีจับ ม.มาเลเซีย-อินโด

โดยใช้ข้อได้เปรียบด้านทำเลที่ตั้ง มหาวิทยาลัยจับมือกับมหาวิทยาลัยมีชื่อ

ในมาเลเซีย อินโดนีเซีย และฟิลิปปินส์ เช่น ร่วมกับมหาวิทยาลัยอุตรมาเลเซีย แลกเปลี่ยนนักศึกษา อาจารย์ และจัดหลักสูตรร่วมกัน เช่น หลักสูตรบัญชีสองภาษา หลักสูตรบัญชีนานาชาติ นอกจากนี้ยังมีหลักสูตรสองภาษาที่เปิดอยู่เดิมและได้รับความนิยมอย่างมากคือ หลักสูตรภาษาจีนธุรกิจ (สองภาษา) หลักสูตรมัลติมีเดีย ที่จัดการเรียนการสอนเป็นภาษาอังกฤษ และฝึกงานในต่างประเทศ เช่น สถาบันดิจิทัลของประเทศมาเลเซีย

รามฯ เปิดอบรมภาษาอาเซียน ฟรี
นอกจากจะเปิดศูนย์อาเซียนให้

อาเซียน และนักศึกษาต่างชาติที่เรียนในระบบออนไลน์ซึ่งเปิดสอนเกือบจะทั่วโลก

ราชภัฏ ไซพื้นที่เชื่อมสัมพันธ์ ภาษา-วัฒนธรรม

“มรภ.ราชนครินทร์” เตรียมพร้อมสู่เออีซีโดยเน้นทำความร่วมมือทางวิชาการกับสถาบันการศึกษาในจีน และญี่ปุ่น เช่น แลกเปลี่ยนนักศึกษาในหลักสูตรครุศาสตร์ เอกภาษาจีนกับมหาวิทยาลัยในจีน และกำหนดให้มีเรียนภาษาอังกฤษเพิ่มอีก 3 รายวิชา มีหลักสูตรเรียนรู้เกี่ยวกับประเทศเพื่อน



ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับประชาคมอาเซียนแก่นักศึกษาและประชาชนทั่วไปแล้ว ยังจัดอบรมภาษาอังกฤษและภาษาเพื่อนบ้าน เช่น ภาษามลายู กาดาล็อก ลาว พม่า แก่นักศึกษาที่สนใจฟรี ทั้งเปิดอบรมคอมพิวเตอร์ แลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้านวัฒนธรรมและวิถีชีวิตของประเทศเพื่อนบ้านและประเทศในอาเซียน นอกจากนี้รามฯ ยังมีหลักสูตรสองภาษา และหลักสูตรภาษาอังกฤษในคณะต่างๆ รองรับนักศึกษาไทยและนักศึกษาใน

บ้านและคัดเลือกตัวแทนนักศึกษาเดินทางไปเรียนรู้ประสบการณ์ในประเทศเพื่อนบ้านนำมาถ่ายทอดให้เพื่อนนักศึกษา นอกจากนี้ยังร่วมกับซีพีเอฟ ส่งนักศึกษาไปฝึกงานในสถานประกอบการของเวียดนาม, “มรภ.ธนบุรี” เตรียมตั้งรับเออีซี ทั้งการปรับหลักสูตรเพิ่มวิชาภาษาอังกฤษในชั้นปีที่ 1 และกำหนดให้มีการฝึกงานในทุกชั้นปีตั้งแต่ชั้นปีที่ 1 เพื่อสร้างโอกาสการได้งานทำหลังเรียนจบ นอกจากนี้ยังมีศูนย์อาเซียนใน



ศึกษา เปิดสอนและ
อบรมภาษาประเทศ
เพื่อนบ้าน เช่น เขมร
เวียดนาม ลาว พม่า ให้กับ
นักศึกษา หน่วยงานและ
ประชาชนทั่วไปที่สนใจ,
“มรภ.สุราษฎร์ธานี”
เปิดหลักสูตรการบิน
ร่วมกับสถาบันการบิน
พลเรือน และบริษัทวิทยุ
การบิน, “มรภ.ภูเก็ต”
ซึ่งมีท่าเรืออยู่ในแหล่ง
ท่องเที่ยวขึ้นชื่อมากมาย
ก็เปิดหลักสูตรด้านท่อง

เที่ยวเพื่อผลิตคนป้อนตลาด เช่น ร่วม
กับสมาคมธุรกิจท่องเที่ยวภูเก็ต ชมรม
บริหารงานบุคคลจังหวัดภูเก็ต และ
ร.ร.ภูเก็ตวิทยาจัดโครงการ 3 ร. สื่อนาคค
เพื่อแก้ปัญหาขาดแคลนบุคลากรด้าน
การท่องเที่ยว โดยรับนักเรียนชั้น ม.6
หรือ ปวช. เรียนสาขาการจัดการโรงแรม
เพื่อสร้างคนและพัฒนาศักยภาพธุรกิจ
ท่องเที่ยวที่มีคุณภาพ รวมถึงจัดกิจกรรม
เพื่อเตรียมความพร้อมด้านภาษาอังกฤษ
เช่น กิจกรรมแลกเปลี่ยนด้านวัฒนธรรม

โดยใช้ภาษาอังกฤษเป็นสื่อกลาง
เป็นต้น

เช่นเดียวกับสำนักงานคณะ
กรรมการการอาชีวศึกษาที่เตรียม
ติดอาวุธทั้งภาษาและทักษะอาชีพให้
กับผู้เรียน เช่น เพิ่มความเข้มข้นการ
ใช้ภาษาอังกฤษและภาษาประเทศ
เพื่อนบ้านแก่นักเรียน นักศึกษา ครู
และบุคลากรทุกระดับ จัดหาครูต่างชาติ
สอนภาษาและวิชาชีพพร้อมส่งเสริม
การฝึกงานในสถานประกอบการใน
ประเทศประชาคมอาเซียน และให้
ทุนนักศึกษาในประชาคมอาเซียนมา
เรียนอาชีวะที่ไทย ส่วนด้านแรงงาน
มีการพัฒนาสมรรถนะกำลังคนให้
มีมาตรฐานเทียบเท่าอาเซียน และ
อนาคตจะผลักดันให้ประเทศไทยเป็น
ศูนย์กลางการจัดการอาชีวศึกษาและ
การฝึกอบรมวิชาชีพของอาเซียน
อาทิพัฒนาหลักสูตรสมรรถนะโดย
เฉพาะการสอนภาคภาษาอังกฤษ จัด
หลักสูตรนานาชาติในสาขาวิชาที่มี
ความเชี่ยวชาญ เป็นต้น